

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 119 (6713) ЧЕТВЕРГ, 5 октября 1989 г. Цена 3 коп.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

В любом трудовом коллективе есть люди, беззаветно преданные своему делу. Одна из них — Ишимова Накия Мухлиевна, телятница профилактория колхоза имени Фрунзе. Вот уже 14 лет, со времени приезда в хозяйство, она не изменяет выбранной профессии — одной из самых ответственных и хлопотливых. Ведь не простое дело, приняв группу новорожденных телят, каждого из них научить самостоятельно пить молоко из ведра, а затем приучить и к грубым кормам. А у нее сейчас насчитывается 48 подопечных. Сколько сил и терпения требуется для этого?

несуточный привес каждого подопечного телянка составил 900 граммов, в том числе за сентябрь — 910. Сдает она группу уже окрепшего молодняка на крупного рогатого скота.

Н. М. Ишимова уважала и коллектив, второй год назначается членом правления колхоза.

Нелегкие условия работы сказываются и на здоровье. Но не изменяет Накия Мухлиевна своей профессии. Другое беспокоит и ее, и руководителей колхоза. На следующий год Н. М. Ишимова уходит на заслуженный отдых, а замену себе подобрать не может.

НА СНИМКЕ: Накия Ишимова.

Фото М. КУСЯКОВА.



## Агрпром: идет перестройка

Многие читатели нашей газеты наверно познакомились с объявлением о проведении ярмарки «Дары осени», которое было опубликовано в прошлом номере. Хорошее это мероприятие и многие ждут его, но вот стали мы привыкать к тому, что подобные ярмарки ограничиваются небогатым, будет правильнее сказать, бедным ассортиментом товаров, предлагаемых населению, на таких ярмарках принимали участие далеко не все торговые предприятия, хозяйства района. Что же собой будет представлять нынешняя ярмарка? Стоит ли пойти на нее, посмотреть чем богат наш край, сделать необходимые покупки? С такими вопросами мы обратились к председателю правления АПКО З. Н. КАДИКОВУ. Сделали это не случайно — именно по инициативе правления АПКО решено провести это мероприятие.

— Стоит пойти на ярмарку, — заверил Заки Нуриханович, — во многом она будет отличаться от предыдущих. Используя права кооперативного объединения правление АПКО приняло решение о реализации хозяйствами для населения районного центра, жителей района сельскохозяйственной продукции. На ярмарке кроме торговых предприятий примут участие колхозы и совхозы. Желающие смогут приобрести зерно, зерноотходы, мясо говядины, овец и другую продукцию сельского хозяйства. Запомним, что и цены будут невысокими. Конечно, хозяйства понесут некоторые издержки, но делается это потому, что сельская интеллигенция: врачи, учителя, люди других профессий не связан

ные непосредственно с производством сельхозпродукции тоже трудятся в интересах труженников сел. Именно по этой причине часть расходов хозяйства решили взять на себя. Например, килограмм высококачественного зерна можно будет приобрести за 25 копеек, килограмм зерноотхода — по 12 копеек, килограмм говяжьего мяса — по 3 рубля 50 копеек, а для удобства покупателей планируем мясо фасовать в кульки заранее по 4 килограмма в каждом пакете.

Хочу сказать и о том,

что в недалеком прошлом такие ярмарки, в частности, распродажа мяса была бы просто невозможна. Это было запрещено, а организаторы могли быть привлечены к ответственности. Сейчас другое дело, мы действуем на правах кооперативного объединения.

— Но ведь и раньше хозяйства имели полное право реализовать самостоятельно на рынках 30 процентов сверхплановой продукции?

— Да, действительно, та-

это право уже в целях удовлетворения потребности сельского населения. С этой целью на Актярском молочном заводе готовится цех для выпуска кисло-молочной продукции. На изготовление катыка, кефира, масла будут использоваться те же самые 30 процентов сверхплановой продукции.

Хочу сказать, что и в дальнейшем планируем проводить такие ярмарки, но при одном условии — если хозяйства выполнят договорные обязательства. Весной также намерены реализовать для населения порослят, молодняк, птиц. Надеемся, что все примут не только активное участие на ярмарке, но и не останутся в стороне от выполнения Продовольственной программы: будут на своих подворьях выращивать молодняк крупного рогатого скота, свиней на договорной основе с колхозом или совхозом.

Приглашаем всех жителей района посетить ярмарку.

Записал В. АЕДРАХМАНОВ.

## Проверяем готовность к зиме

# Проблемы остаются

На календаре октябрь — начало похолодания и наступления зимы. И в это время обычно много вопросов возникает в подготовке учреждений, организаций к ответственному периоду. С таким вопросом мы и обратились к главному врачу района Т. А. СУЛТАНОВУ.

Корр. Талгат Ахтямович, как же подготовились учреждения здравоохранения района к предстоящей зиме?

Т. С. В этом плане сделано многое. Начнем с обеспечения работников медицины топливом и коммунальными услугами. Всего заготовлено 526 кубометров дров, в том числе 131 кубометр для рабочих и пенсионеров медучреждений. Остались только единицы, не обеспеченные топливом. А вот с коммунальными делами обстоят чуть хуже. В лесной зоне, например, медработники дровами не обеспечиваются, а за коммунальные услуги получают только деньги.

В разрезе фельдшерских, фельдшерско-акушерских пунктов, в сельсоветах хотелось бы отметить, что во всех зданиях проведено центральное отопление. Но волнует то, что есть проблема обеспечения топливом в Едзелевском и Сагальевском медпунктах Тавальского, Санитовском, Макинском сельских Советов.

По центральной районной больнице, можно сказать, обеспечение теплом в зимнее время будет лучше, чем в прошлом году. Сейчас ведется капитальный ремонт системы отопления районной больницы, проводятся горячая и холодная вода, устанавливается электрокотел. Есть надежда, что годами плохо отапливаемая поликлиника нынче будет обогреваться лучше. В отделениях есть, конечно, недостатки, но до наступления зимы они будут устранены.

Есть большая проблема с водоснабжением. Чтобы выйти из такого положения решаем вопрос строительства оградительной водонапорной башни, в будущем году будет практиковаться использование резервуаров для воды.

Корр. Как освоены средства, вкладываемые на обеспечение оборудованием, капитальный ремонт и т. д.?

Т. С. Оборудование, мебель и другие необходимые материалы к нам поступают. На приобретение твердого инвентаря израсходовано 45,7 тысячи рублей или освоено 70%, мягкого инвентаря приобретено на 14 тысяч рублей или 63 процента. Средства на капитальный ремонт освоены на 89 процентов. Почему же средства не использованы полностью? Причина в том, что в плане текущего года было запланировано асфальтирование территории ЦРБ. Однако по вине Бурибаевского районного управления, обеспечивающего нас транспортом, задача не осуществилась. С другой стороны, хотя и есть деньги,

на базе не всегда бывает необходимый материал. Только с помощью Минздрава БАССР удалось получить оборудование на 14 тысяч рублей.

Корр. Недавно в районе побывал министр здравоохранения Башкирской АССР А. Х. Туралиев, который посетил медучреждения, побеседовал с людьми. Какие же изменения произошли после визита?

— Было уже отмечено, что Минздравом была оказана большая помощь в обеспечении медицинским и другим оборудованием. После посещения министра эта помощь заметно улучшилась, много сейчас возмоборудования, позитивно решаются многие трудные вопросы. В общем, Минздрав республики повернулся к нам лицом. Возь-

## Наше интервью

к примеру, обеспечение района одноразовыми медицинскими шприцами. Если в 1988 году их поступило 1036 штук, то за девять месяцев текущего года — 9145, и только после пребывания министра — 4265 шприцов. На следующий год на приобретение одноразовых шприцов будет выделена 21 тысяча рублей. По нашим грубым подсчетам, в день требуется примерно около 2 тысяч шприцов.

Кроме того, дополнительно выделены средства на строительство одного двухквартирного дома стоимостью 50 тысяч рублей, в этом году обещали новую машину скорой помощи.

В конце октября планируется проведение в районе выездной коллегии Минздрава БАССР. Она ставит перед собой цель не то, чтобы покурить кого-либо за недостатки и прочее, а основанно оказать действенную помощь нашему району в улучшении здравоохранения. В этих же целях планируется решить вопрос об открытии в трех хозяйствах района подстанций скорой помощи в 1990 году.

Хотелось бы еще добавить о шефстве. Предлагалось хозяйствам взять под опеку медицинские коллективы, чтобы всемерно помогать им. Однако в шефы заставляли вступать путем силового давления, хотя руководители хозяйств и были против. Вопрос рассматривался в исполкоме райсовета. По моему, такое решение неправильное, ведь шефство — это дело совести каждого руководителя, а не средство принуждения.

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ**

XIX-ая Всесоюзная конференция КПСС поставила в качестве одной из центральных задач — поднять заинтересованность коллективов в конечном результате хозяйственной деятельности, как основы благосостояния народа, умножения богатства и могущества Родины.

Эту важную задачу по вопросу сельского хозяйства должны решать на

фессии животноводства чабана. Может часами рассказывать о секретах овцеводства, которые он познал за свою жизнь, а она у него идет по одной проторенной колее нелегкого чабанского дела. Наших только зим не пережил Б. А. Турумтаев, и сытых и бескормных, но его отношение к любимому делу всегда побуждало. Сейчас ему давно исполнилось 60 лет, но он продолжает трудиться с таким же огоньком, как и в молодости. И в этом году результаты труда радуют Буляка Абдрахмановича и весь коллек-

**«ПАРТИЕЦ ТАМ, ГДЕ ТРУДНЕЕ»**

селе все труженники, причастные к этой отрасли и, в первую очередь, должны стать в авангарде коммунисты. Понимая эту нелегкую задачу по обеспечению населения продовольствием, трудятся в нашем совхозе многие коммунисты со всей душой и старанием. Так, коммунист Б. А. Турумтаев с 1960 года работает чабаном на Гаделевской ферме. За время работы он неоднократно был победителем соревнований, представлялся на сельскохозяйственную выставку в городе Москве, имеет несколько медалей ВДНХ. За активную работу и трудовую дисциплину гаделевцы без всякого сомнения приняли его в члены КПСС, и вот более четверти века он носит высокое звание коммуниста не имея взысканий. Его работой можно только радоваться и если беседаешь с Буляком Абдрахмановичем, удивляешься с какой радостью он говорит о своей про-

тив фермы. По настригу шерсти он получил самый высокий «урожай», который на каждую голову составил пять килограммов. Будучи хотя и на пенсии, работая не на легком участке, тем не менее все это не мешает ему выполнять и партийные поручения. Уже несколько лет он является членом группы народного контроля, и всем нерадивым, особенно по сельскохозяйственному расходованию кормов и потравам приходится трудно, так как его возраст, авторитет, отношение к труду уже само воспитывает всех тех, кто сегодня продолжает жить и трудиться с прохладцей.

Хочется надеяться, что коммунист Б. А. Турумтаев будет живым примером сегодняшних дел и преобразований, происходящих в нашей стране, свой опыт, дух коммуниста во всем передаст молодым.

**Н. НОРЕЦ,**  
секретарь парткома совхоза «Тавальжский».

**ПРАВОФЛАНГОВЫЕ**



Не так давно действует станция техобслуживания автомобилей ремонтного предприятия в с. Садовый, однако пользуется доверием у большинства водителей. Среди работников на станции авторитетом пользуется слесарь Е. Н. Дедиков. На линии техобслуживания Евгений Николаевич трудится уже два года и овладел необходимыми навыками, дело свое знает досконально и качественно выполняет все операции. Именно это позволяет улучшать обслуживание, а также укреплять экономику хозяйственного предприятия.

НА СНИМКЕ: слесарь Е. Н. Дедиков.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

**ОТЧЕТНО - ВЫБОРНАЯ** профсоюзная конференция рабочих Бурибаевского рудоуправления, казалось, вначале, ничего из ряда вон выходящего не предвещала. Конференция как конференция. Началась, правда, чуть с опозданием намеченного времени, но шла по привычному сценарию. Однако к концу случилось непредвиденное, пришлось отложить организационный вопрос, вернее процедуру голосования, на следующий день. Впрочем, давайте по порядку.

Как издавна принято, делегаты сначала заслушали отчетный доклад профкома рудоуправления, с которым выступил его председатель Х. Н. Капшов.

— Профсоюзные комитеты рудоуправления и цехов, — говорил он, — больше стали уделять внимания вопросам укрепления трудовой дисциплины, сокращения текучести кадров, уменьшения непроизводительных потерь рабочего времени. Нарушители заслушивались на заседаниях профкомов и рабочих собраниях цехов, на комиссиях по борьбе с пьянством и алкоголизмом, однако, число прогулов растет, увеличилось с 28 за 8 месяцев в 1988 году до 56 за прошедший период в текущем году.

Анализ показывает, что в основном прогулы совершаются на почве пьянства. Комиссии по борьбе с таким негативным явлением работают недостаточно, перестало заниматься этим делом и общество борьбы за трезвость (И. В. Андриянов), не используются возможности товарищеских судов.

Основным направлением в работе профкома рудоуправления, продолжает докладчик, остается осуществление постоянного контроля за ходом выполнения комплексного плана по улучшению условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий. Но все сделанное свелось, можно сказать, на нет: за отчетный период произошло четыре несчастных случая против двух в 1988 году. В большинстве они происходят по причине недоработок в организационном плане, это — недостатки в обучении рабочих безопасным методам труда и организации рабочего места, слабый надзор за производством и отсутствие согласованности в действиях работающих, нарушения правил и инструкций по технике безопасности. Слабо работают общественные инспектора. Некоторые из них от выборов до выборов не проводят проверок.

В цехах рудоуправления велась реконструкция и ремонт существующих санитарно-бытовых помещений. А вот трудящиеся ремонтно-строительного цеха, ЖКО и химлаборатории до сих пор не обеспечены даже гардеробами, не говоря уж о душевых. Допускаются перебои в снабжении рабочих спецоде-

**Отчеты и выборы в профсоюзах**

дой. Трудящиеся справедливо жалуются на нехватку респираторов, рукавиц и мыла.

В комиссии по трудовым спорам подано 10 заявлений, из них 4 разрешены в пользу заявителей. Конференция отметила, что имеются факты неправильных действий начальников цехов, больше стало случаев конфликтов между ними и рабочими. Комиссия иной раз в установленные сроки рассмотрение конфликтов не укладывается: все члены заняты производственными делами. Оператор центральной котельной Л. Г. Долматова, например, выступая, говорила:

— Квалификационные разряды операторам снизили. По этому поводу они обратились в профком, но ответа не получили. Рабочие вынуждены были написать в газету «Труд», после этого

направлена на осуществление мер по обеспечению трудящихся поселка благоустроенным жильем, улучшением их быта. Однако результаты очень плачевные, — сказал Х. Н. Капшов. С целью возрождения строительства жилья хозспецобком создали строительный участок, но работа здесь должным образом не налажена.

Во втором пункте требований шахтеров Октябрьского подземного рудника говорится: «До конца 1990 года определить генерального подрядчика по строительству в поселке жилья и объектов соцкультбыта». Этот вопрос вышестоящими организациями до сих пор не решается.

Далее докладчик указал на имеющиеся недостатки в работе ОРСа и подсобного хозяйства рудоуправления, в обеспе-

ченности населения поселка продовольствием. Осветил состояние дел в культурно-воспитательной работе и ход выполнения коллективного договора. В заключении сказал:

— В организаторской работе профкома имеются существенные недостатки, не всегда проявляется необходимая настойчивость в выполнении коллективного договора. Слабо борется профком с нарушениями трудового законодательства. Недостаточно уделяется внимания обучению профактива.

На некоторые недоработки в деятельности профкома указали выступившие бригадир грузоборо обогатительной фабрики Н. Г. Кривошеев, начальник автотранспортного цеха В. Н. Жуков, инженер по труду и зарплате С. А. Чекалова, бухгалтер Т. М. Демидова, начальник планового отдела Н. М. Ершов, старший инспектор по кадрам М. А. Старжинская, начальник заводского участка А. И. Сидоренко, директор рудоуправления И. М. Зайнабдинов, секретарь парткома Н. В. Горшенин.

**ПРОЯВИЛИ НЕОРГАНИЗОВАННОСТЬ**

хотя об этом много говорилось на самой же конференции

приехал представитель обкома профсоюза работников металлургической промышленности. Потом прислали ответ, его мы получили 25 мая. Несмотря на это до сих пор наша просьба окончательно не решена.

Все это говорит о том, что профком и его комиссия, мягко говоря, работают недостаточно, не проявляют оперативности в рассмотрении спорных вопросов, это — во-первых, рабочие не могут получить квалифицированной консультации. — во-вторых, видимо, поэтому на конференции прозвучали слова о том, что рудоуправлению следовало бы иметь своего юриста.

Внимание профсоюзного комитета, говорилось в докладе, обращено на охрану здоровья трудящихся. На выплату пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, на пенсию работающим пенсионерам, на предоставление льготных путевок на санаторно-курортное лечение и дома отдыха, на другие оздоровительные мероприятия направлено средств социального страхования более чем на 160 тысяч рублей. Вместе с тем заболеваемость трудящихся остается высокой.

В течение ряда лет показатели заболеваемости остаются высокими на Октябрьском подземном руднике, обогатительной фабрике и ОРСе. Из года в год ведутся работы на разных уровнях по строительству больниц и профилактория, но дело не движется.

— Деятельность профсоюзного комитета в жилищно-бытовых вопросах

чени населения поселка продовольствием. Осветил состояние дел в культурно-воспитательной работе и ход выполнения коллективного договора. В заключении сказал:

— В организаторской работе профкома имеются существенные недостатки, не всегда проявляется необходимая настойчивость в выполнении коллективного договора. Слабо борется профком с нарушениями трудового законодательства. Недостаточно уделяется внимания обучению профактива.

На некоторые недоработки в деятельности профкома указали выступившие бригадир грузоборо обогатительной фабрики Н. Г. Кривошеев, начальник автотранспортного цеха В. Н. Жуков, инженер по труду и зарплате С. А. Чекалова, бухгалтер Т. М. Демидова, начальник планового отдела Н. М. Ершов, старший инспектор по кадрам М. А. Старжинская, начальник заводского участка А. И. Сидоренко, директор рудоуправления И. М. Зайнабдинов, секретарь парткома Н. В. Горшенин.

На конференции выступили также председатель обкома профсоюза работников металлургической промышленности Р. И. Сунарчин, а также второй секретарь райкома КПСС Т. С. Турумтаев.

Надо сказать, что делегаты работу профкома за отчетный период признали удовлетворительной. После этого началось выдвижение кандидатов в выборные органы профсоюзной организации. Тут-то случилось то, о чем сказано в начале

ное время многих, пришлось собраться повторно.

Добавлю, как только избрали членов профкома, ревизионной комиссии и делегатов на областную конференцию, решили провести первое организационное заседание профкома. Опять-таки большинство вновь избранных членов комитета ушли, заседание не состоялось.

В одном из пунктов своих требований шахтеры Октябрьского подземного рудника выразили недоверие председателю профкома Х. Н. Капшову (кстати, работу профкома, уже сказано, конференция признала удовлетворительной). Можно ли доверить новому составу профкома, не желавшему провести даже организационное заседание?

Во вторник мы позволили в Бурибай и узнали, что в понедельник, наконец-то, состоялось долгожданное заседание профкома. Члены его не смогли определить своего лидера, вопрос остался открытым, из состава профкома, говорят, не нашли внушающего доверие кандидата на должность председателя. Дело идет к тому, что, видимо, придется провести повторную конференцию.

Тут возникает другой вопрос. Как же так, казалось бы сплоченный, дружный рабочий коллектив не может провести перевыборы в своей профсоюзной организации? Несомненно то, что новому профкому придется во всей деятельности прилагать максимум усилий, чтобы оправдать себя, поднять на должный уровень роль профсоюза.

**А. АККУЖИН.**

**ИЗДАНА БРОШЮРА**

Отдельной брошюрой изданы выступления М. С. Горбачева «О созыве очередного XXVIII съезда

КПСС», доклад «О национальной политике партии в современных условиях» и заключительное

слово, с которыми он выступил на Пленуме ЦК КПСС 19, 20 сентября 1989 года,

Брошюра вышла в Издательстве политической литературы.

(ТАСС).

# И на душе радостно

Давно уже ушли с поля комбайны, засыпали хлебоборбы все семена, фуражное зерно в склады и сегодня другие заботы, хлопоты у механизаторов, но до сих пор в совхозе «Акъярский» добрым словом вспоминают о тех, кто трудился на зернотоку. Центральное отделение хозяйства.

Как правило, на ток в период уборочной страды приходят работники пенсионеры, домохозяйки, а также молодые ребята. Вот и В. Г. Такаева, З. А. Кузагильдина и пенсионер М. С. Нураев не усидели дома, вызвались помочь родному совхозу и работали на зависть другим. Не одну тонну зерна перевидали они из одного бурта в

другой, сушили, очищали. За тот участок работы, где трудились эти добросовестные люди, всегда можно было быть спокойным. С благодарностью вспоминают в отделении слесарей В. К. Соколова и В. М. Байкова. Именно от них зависело, насколько быстро переработают на току все поступившее зерно. Они отвечали за работу всех механизмов на зернотоку. Нелегко пришлось хлеборобам без водителей С. Перерва и И. Рысембетова. Их машины ссылали от бурта к мехтоку, а затем в склад, и так по 14 часов в день. Было нелегко, но сегодня на душе радостно от того, что со своей задачей справились, и что их доли труда есть в том,

что своевременно убран весь урожай хлеба.

НА СНИМКАХ: В. Г. Такаева, З. А. Кузагильдина и М. С. Нураев; водитель И. Рысембетов. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



ВОТ И ЗИМА Дает о себе знать первыми хлопьями снега и заморозками по ночам. Погода как бы сама подсказывает, пора животноводам перевести общественный скот на зимне-стойловое содержание, работать в сложных зимних условиях и при этом стремиться не только сохранить, но и увеличить продуктивность скота.

Уже сегодня в колхозах и совхозах все животноводческие помещения должны быть готовы к приему скота. Везде ли так обстоят дела?

Понтересовались подготовкой ферм к холодам у главного зоотехника совхоза «Таналыкский» В. Ш. Баширова:

— В основном все помещения готовы для размещения скота, — ответил он, — за исключением

## К ЗИМЕ ГОТОВЫ

фермы в Гаделевском отделении, где пока не отремонтированы полы. Свяzano это с тем, что произошла задержка со стройматериалами. В течение этой недели постараемся закончить ремонт. Другие работы по текущему ремонту автопоилок, навозудалительных транспортеров в целом завершены. Особенно хорошо в этом отношении поработала бригада по трудоемким процессам, возглавляет которую инженер С. П. Мезенков.

— Как лучше организовать работу, чтобы во время перевода на стойловое содержание не допустить снижения надоя молока?

— Сделать это будет

очень трудно, но скорее всего снижение все же будет на протяжении 4—5 дней. Наша первая задача заключается в том, как можно скорее восстановить надой на прежнем уровне. Тут все зависит от кормления животных, от того, как будут выполнять свою работу животноводы. Пока же дойные гурты в отделениях пасут на пастбищах, с постановкой скота в стойла животноводы решили повременить, да и погода позволяет. К тому же в Новоукраинском отделении надой держится высокий — здесь задаивают от каждой фуражной коровы по 9 килограммов молока.

С. ЮЛДАШБАЕВ.

# Смотрите, сравнивайте!

## НАДОЕНО МОЛОКА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

за сентябрь

| Наименование хозяйства | Средний удой от каждой коровы (кг) |              |                |              |
|------------------------|------------------------------------|--------------|----------------|--------------|
|                        | с начала месяца                    | 1987 г. (+—) | на 30 сентября | 1988 г. (+—) |
| <b>КОЛХОЗЫ:</b>        |                                    |              |                |              |
| Имени Фрунзе           | 176                                | -75          | 4,1            | -2,8         |
| «Новый путь»           | 200                                | -6           | 5,6            | -0,9         |
| Новозирганская         | 195                                | -26          | 5,1            | +1,7         |
| Ильчевская             | 205                                | +13          | 6,2            | +0,9         |
| «Кр. добровольцев»     | 231                                | -20          | 6              | -1,9         |
| имени Калинина         | 168                                | -7           | 5,6            | +0,8         |
| Переволочанская        | 162                                | -12          | 5,3            | +0,5         |
| Байгусаровская         | 197                                | +11          | 6,9            | +1,2         |
| «Красное знамя»        | 168                                | +3           | 4,4            | +0,4         |
| Антиганская            | 215                                | -4           | 6,5            | +0,4         |
| Янгышевская            | 130                                | +10          | 2,8            | -0,8         |
| имени Ленина           | 234                                | +46          | 6,4            | +0,5         |
| Ивановская             | 239                                | +57          | 6,1            | +0,5         |
| Михайловская           | 246                                | +37          | 7,1            | +1,5         |
| Пугачевская            | 221                                | +41          | 6,1            | +0,5         |
| Акташевская            | 223                                | +30          | 6,7            | -0,1         |
| «Сакмар»               | 162                                | +5           | 3,8            | -0,6         |
| Абишевская             | 141                                | +7           | 3,4            | +0,6         |
| М-Арслангуловская      | 164                                | -51          | 3,9            | -2,4         |
| Б-Арслангуловская      | 169                                | -4           | 4,3            | -1           |
| С. Назаргуловская      | 195                                | +81          | 3,4            | +0,1         |
| Урицкая                | 137                                | -            | 4,4            | +0,4         |
| имени Салавата         | 177                                | -11          | 4,9            | -0,1         |
| Галиахметовская        | 182                                | +1           | 5,1            | +1,6         |
| Алиазаровская          | 175                                | -3           | 5,6            | -            |
| Акьюловская            | 197                                | -22          | 5,1            | -0,9         |
| Нрузбаевская           | 154                                | -26          | 3,9            | -1,3         |
| <b>СОВХОЗЫ:</b>        |                                    |              |                |              |
| Акъярский              | 225                                | +12          | 6,7            | -0,3         |
| Татыр-Узянская         | 233                                | -11          | 7,7            | -0,5         |
| Июлевская              | 213                                | -25          | 6,4            | -1,3         |
| Юлбарсовская           | 267                                | +19          | 8,4            | +0,4         |
| Бузавлыкская           | 213                                | +31          | 6,0            | +0,3         |
| Хворостянская          | 212                                | +44          | 5,8            | +0,1         |
| «Таналыкский»          | 204                                | -22          | 5,3            | -1,6         |
| Подольская             | 196                                | -47          | 5,3            | -3,1         |
| Бакаловская            | 191                                | -18          | 5,2            | -2,2         |
| Гаделевская            | 175                                | +2           | 5,3            | -0,6         |
| Савельевская           | 196                                | -10          | 4,5            | -1,6         |
| Таштугайская           | 203                                | -53          | 4,4            | -2,6         |
| Новоукраинская         | 283                                | +35          | 7,8            | +1,6         |
| «Хайбуллинский»        | 192                                | -2           | 4,8            | -1           |
| Целинная               | 183                                | +3           | 3,7            | -0,5         |
| Худайбердинская        | 257                                | -27          | 4,7            | -0,1         |
| Комсомольская          | 143                                | -            | 6,5            | -1,4         |
| Валитовская            | 342                                | +5           | 6,9            | +0,8         |
| «Макаевский»           | 239                                | +18          | 6,3            | -2,1         |
| Макаевская             | 226                                | -41          | 6,7            | -2,4         |
| Нововоздвиженская      | 240                                | -73          | 4,7            | -4,8         |
| Мамбетовская           | 253                                | +11          | 7,2            | -0,5         |
| Сагитовская            | 224                                | +36          | 6,7            | +0,5         |
| «Матраевский»          | 190                                | -24          | 5,4            | -0,6         |
| Уфимская               | 168                                | +33          | 4,9            | -0,5         |
| Новопетровская         | 223                                | -21          | 6,8            | +0,1         |
| Сарыкульская           | 187                                | -            | 4,8            | -1,2         |
| «Степной»              | 242                                | -21          | 7,6            | -1,4         |
| По району:             | 205                                | -6           | 5,7            | -0,7         |

Стоят благоприятные теплые дни. Это дает животноводам района неплохую возможность работать над увеличением продуктивности дойного

стада. И с этой задачей неплохо справляются отдельные коллективы. Особо хотелось бы отметить животноводов колхоза имени Ленина. На фер-

мах всех четырех бригад за прошлый месяц здесь надоили от каждой фуражной коровы больше молока, чем за сентябрь прошлого года. И сейчас здесь неплохие суточные надои.

В хозяйствах пока еще воздерживаются от перевода скота в стационарные помещения. Такое решение, как правило, принимают сами животноводческие коллективы. Объясняют его тем, что погода позволяет вести дойку в летнем лагере и тем, что лучше и без спешки подготовить животноводческие помещения к зиме, что в какой-то мере можно сэкономить заготовленные на зимовку корма. Возможно и правильное решение, но хотелось бы напомнить, что именно сейчас животных надо постепенно приучать к зимнему рациону кормления, чтобы потом, поставив коров в стойла, не удивлялись вдруг резким снижением надоев. Потерянное вернуть очень трудно, особенно в се- годняшней обстановке, когда в большинстве хозяйств из-за различных причин дневной надой молока от коровы значительно ниже, чем в прошлом году. К тому же, в трех хозяйствах продуктивность дойных коров по сравнению с прошлым годом снизилась. Это в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», и совхозе «Акъярский». В последнем хозяйстве отставание самое большое: с начала года каждая из фуражных коров дала по 2175 килограммов молока, это на 83 килограмма меньше, чем за соответствующий период прошлого года, а в целом совхоз недосчитался 834 центнеров молока. А вот животноводы колхоза «Красное знамя» доработали на совесть. Здесь от каждой фуражной коровы за 9 месяцев в среднем надоили по 2349 килограммов молока, продуктивность увеличилась на 161 килограмм. Справедливости ради следует отметить, что их дойное стадо на сегодня самое высокопродуктивное по сравнению с другими хозяйствами района.

Очень многое зависит от подхода к делу, от того, как слаженно трудится весь коллектив. В этом залог успеха.

### Наш рейд

## ТАКИЕ ВОТ НЬУАНСЫ

ОТ каждой фуражной коровы нынче в совхозе «Степной» задаивают ежедневно по 7,6 килограмма молока. Сегодня это самый высокий надой среди других хозяйств района. Однако говорить о повышении продуктивности дойного стада в хозяйстве, которое насчитывает 350 фуражных голов, несколько рано. Наоборот, заметен спад в надоях. В прошлом году в это же время каждая корова давала в среднем за день по 9 килограммов молока, надой от коровы с начала года также ниже, чем за этот же период прошлого года.

В хозяйстве намерены поправить положение. С этой целью было заготовлено достаточное количество кормов на предстоящую зимовку, начали своевременную подготовку животноводческих ферм к холодам.

На территории фермы

мы встретились с зоотехником совхоза И. Х. Капиловым. В этой должности он недавно, но было видно, что в курс дела вошел уже основательно.

— Всего на зимовку встанут 1140 голов крупного рогатого скота, — пояснил Ильдар Халилович, — практически все базы подготовлены, в коровниках, а их у нас три, завершаются ремонтные работы. Для молодняка крупного рогатого скота имеется неплохое, не так давно построенное помещение. Одно беспокоит — задержались с ремонтом родильного отделения из-за отсутствия досок. Нашел их директор совхоза с трудом, привезли их из г. Белорецка. Сейчас наши же рабочие взялись за работу. Начали хорошо и если будут продолжать в таком же духе, то за неделю работу закончат.

Справедливости ради надо сказать, что пред-

положение зоотехника оправдалось. Ребята действительно поработали на совесть, добросовестно отнеслись к порученному делу: аккуратно настелили новые полы, установили кормушки, сейчас дело за установкой навозоудалительных транспортеров. Так что и этот объект, который вызывал беспокойство у руководителей хозяйства, почти готов к приему скота. Однако, хотелось бы заострить внимание на другом. Ведь могло случиться так, что доски директор совхоза не нашел бы? И почему он их должен был искать?

— Обо всем этом лучше всего пояснил бы Ф. Карабаев, начальник ОКСа, — сказал при разговоре директор совхоза М. Бурачин. — Я же могу сказать лишь то, что раньше березовые доски выделял госагропром. Нынче мы ничего не получили. Вот и пришлось

крутиться самим. А то, что мы нашли 200 кубометров досок, так это просто повезло. Нам в этом плане легче, ведь хозяйство небольшое. Но ведь в подобном положении оказались не мы одни. Как быть более крупным хозяйствам, которым необходимо для ремонта не менее 1000 кубов березовых досок?

Надеюсь, что правление АПКО, отдел капитального строительства дадут соответствующие разъяснения на страницах газеты и снадут возможные ли подобные ситуации в дальнейшем. Как бы там ни было, а в совхозе «Степной» сейчас чувствуют себя намного увереннее. Животноводческие помещения готовы, к одной из баз делается пристрой молочного блока, где была необходимость произвели облицовку стен снаружи и внутри, побелили. Не сегодня-завтра начнет действо-

вать кормоцех, где установили новый электрокотел. Всю зиму будут готовить кашу для телят и поросят, а это значит, что корма будут расходоваться более рационально и эффективно. В большей мере это будет зависеть уже от самих животноводов, от того, как грамотно и умело они будут распорядиться выделенными сеном, сенажом, силосом. В ходе же прошедшего рейда было видно, что еще не все относится к нормам именно так. Вот в кормушках у телят лежат горы сена, но на вид очень грубого. Телята едят его с большой неохотой. Здесь же в кормушках насыпано зерно вместо сена, даже не дробленое. Переварить такую пищу организм телят не в состоянии. Такое замечание сделал в частности, присутствующий на ферме главный зоотехник АПКО Ф. С. Хакимов.

Чувствовалось такое же перациональное отношение и к силосу. Вот в карде ходят бычки. Поставлены на интенсивный

откорм. На вид справные, крупные, некоторые из них весят уже не менее 440—450 килограммов. Однако, интенсивный откорм это не значит валить корма без меры. Здесь же силос лежит навалом, половина кормов вылетает под кормушками, в проходе, втаптывается в грязь животными. Зоотехник объяснил, что остался один скотник, другой в отпуске, вот и не успевает. Также заверил, что постараются устранить эти и другие недостатки, поговорить с людьми. Сделать это нужно обязательно, ведь от того, как пройдет стойловый период, как будут работать животноводы — будет зависеть повышение продуктивности животных.

В. ВИЛДАНОВ, зам. пред. районного комитета народного контроля.

В. АБДРАХМАНОВ, наш корр.

## Внимание—эксперимент ПРЕИМУЩЕСТВА ОЧЕВИДНЫ

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения СССР от 30 мая 1989 года, руководителям органов и учреждений здравоохранения рекомендовано, с учетом местных условий, внедрять в практику амбулаторно-поликлинических учреждений хранение медицинских карт амбулаторных больных на руках у пациентов.

Изучение мнения населения и медицинской общественности в ходе проведения эксперимента показало, что хранение медицинской карты на руках у граждан позволяет улучшить преемственность между всеми лечебными учреждениями, куда обращаются пациенты, повысить качество ведения и достоверность записей в амбулаторных картах, избежать

их дублирования. Значительно экономится время пациентов при посещениях поликлиник, ликвидируется очередь у регистратур и конфликтные ситуации.

Также сокращаются затраты времени у медицинского персонала на заполнение медицинской документации (выписка из амбулаторной карты, справки, направления и т. д.), более рационально используются высокобюджетные медицинские карты и площади регистратур, усиливается мера доверия между пациентами и врачом, изменяется психология больного в сторону сознательного отношения к своему здоровью.

Несмотря на неоднократные выступления в районке врачей, большие

приходят в больницу без амбулаторных карт. Все амбулаторные карты разосланы в лечебные учреждения района. Всем пациентам необходимо перед тем, как обратиться на прием к врачу, взять амбулаторную карту в своем лечебном учреждении. В районке, обратившись в регистратуру, необходимо взять талон на прием к врачу, пройти флюорографию, а лицам декретированной профессии (работники общепита, торговли, детских учреждений, бань, гостиниц и др.) — смотровой кабинет.

На прием к врачу все пациенты должны обращаться только с амбулаторной картой.

**Ш. АМИНОВ,**  
заместитель главного  
врача по поликлинике.

Подольский район. Семья Никитских вот уже третий год участвует в выставках ВДНХ СССР «Дары садов Подмосковья». И ни разу не оставались без наград и призов. Вот и в этом году получили серебряную медаль.

Участок Никитские получили 13 лет назад. Одна глина была, ломом разбивали. А сейчас от внесенного удобрения — торфа, навоза — он выше на полметра, чем у соседей. Химических удобрений никаких не применяется совсем.

Около восьми тысяч писем приходит Никитским из разных мест. Просят прислать семена и из южных районов — с Кубани, Azerbaijана,



на Болгарию, Польшу, Урала, Якутию, Сахалина. Никитские сами поставили дом, есть колодец, свет, газ.

Все, что вы видите, — говорит хозяин, — результат труда. Почти все время проводим на участке: если нет полной отдачи,

то и результата не жди. НА СНИМКЕ: Олег Дмитриевич Никитский демонстрирует выращенную им лагнарию — кабачок из солнечного Вьетнама.

Фото С. Авдеевского.  
(Фотохроника ТАСС).

## Советует врач

Возбудителем болезни является вирус, могут заразиться лица всех возрастов, но чаще всего болеют люди молодого возраста и особенно восприимчивы дети до 10 лет. У детей первого года жизни заболевание встречается редко.

Вирусным гепатитом (желтухой) болеют только люди, поэтому источником заражения является только больной человек, из организма которого вирус попадает во внешнюю среду вместе с калом, мочой. Большую опасность представляют те, у которых заболевание протекает в легкой форме, без выраженной желтухи. Такие больные, находясь в коллективе, становятся источником заражения окружающих, особенно в детских учреждениях, где заражение гепатитом происходит таким же путем, как и при других желудочно-кишечных заболеваниях.

Вирус попадает в организм человека главным образом с пищей и водой. Наиболее часто вирус попадает от больного в посредством контакта: через грязные руки, различные предметы домашнего обихода, предметы ухода за больным, в детских учреждениях — через игрушки и т. д., практикуется утирание детей, особенно ясельного возраста, одним полотенцем, ссылаясь на холодную воду, воспитатели не моют детям руки перед едой. Наряду с этим есть возможность заражения через пищевые продукты.

После заражения человек заболевает не сразу, и от момента проникновения вируса до первых признаков болезни проходит от 15 до 30 дней. Это скрытый период болезни, в течение которого человек практически чувствует себя здоровым. К концу этого периода, именуемого инкубационным, больной становится заразным. Болезнь начинается постепенно. Обычно больные жалуются на общую слабость, плохой аппетит, желудочно-кишечные расстройства, возможна рвота, появляются

боли в подложечной области, потеря аппетита и отвращение к еде, особенно жирной пище. Нарастает слабость, нарушается нормальный вид испражнений.

Подобное начало напоминает желудочно-кишечные заболевания. Иногда возникают кратковременные катаральные явления, умеренная болезненность при глотании, головная боль, кратковременное повышение температуры, познабливание, общее недомогание, боль в мышцах и крестце, напоминающие грипп. В ряде случаев больные жалуются на зудящие боли в области суставов, сходные с ревматизмом.

Иногда заболевание наступает постепенно. Боль-

улучшается и желтуха постепенно исчезает — наступает период выздоровления.

Важным условием в борьбе с распространением вируса является установление диагноза и обязательная госпитализация больного. Это облегчается при раннем обращении больного за советом к врачу. Ранняя изоляция способствует предупреждению заражения других и благоприятному лечению болезни. Наибольшее значение имеет строгое соблюдение правил личной гигиены и прежде всего тщательное мытье рук с мылом после каждого посещения уборной и перед едой.

А как моют руки дети и персонал детских садов? В лучшем случае

## Вирусный гепатит

ной ощущает вялость, утомляемость, потерю аппетита, чувство тяжести и незначительные боли в печени. В этот период, к сожалению, не все больные обращаются к врачу. Период назван преджелтушечным, который продолжается от 2 до 10 дней, и у больных нет еще желтухи.

При типичном течении вирусного гепатита описанные выше симптомы ослабевают и даже исчезают, а затем развивается желтуха, которая может достигать разной степени. На ее наступление указывают потемнение мочи и обесцвечивание кала. Желтуха постепенно нарастает и достигает значительности через 1—2 недели. Белковая оболочка глаз становится желтоватой, появляется желтушное окрашивание кожи, моча напоминает крепкий настой чая, появляется светлый глинистый кал.

По мере усиления желтухи возникает кожный зуд, нарастает головная боль, апатия, раздражительность больных, общее плохое самочувствие. Этот (желтушный) период продолжается от 1 до 10 дней. К концу 2—4 недель постепенно самочувствие больных

намыливают руки один раз и моментально смывают. А в некоторых детских садах, как отмечалось выше, вообще не моют руки детям. В некоторых детских садах вообще нет мыла.

В школах же практически все дети не моют руки перед едой. Разве можно это делать, если в отдельных школах для нескольких классов есть лишь по 2—3 умывальника?

А надо приучать детей к гигиене. В школах необходимо строго соблюдать «трипунктный» режим, то есть, использовать в тришки по назначению, содержать их в чистоте.

Так как при гепатите нет надежных средств профилактики как при других инфекционных заболеваниях (прививки), следует отметить, что в работу по профилактике должны быть включены и такие мероприятия, как благоустройство населенных пунктов, обеспечение населения качественной питьевой водой, своевременный ремонт (с последующим хлорированием) водопроводных сетей и строгое соблюдение гигиенических норм и правил.

**А. АНДРЕЕВА,**  
помощник эпидемиолога  
санэпидстанции.

## ЕЩЕ НЕ ПОЗДНО

Как мы узнали в агентстве «Союзпечать», подписная кампания на газеты и журналы на 1990 год замедляется, ежедневно прибавляют с я лишь единичные экземпляры.

Так, районная газета «Знамя труда» — «Хлеба бабраги» выпущена на 30 сентября в объеме 6834 экземпляра. Это примерно на 700 экземпляров меньше, чем было на этот же день в

прошлом году. Пассивность проявляется и в подписке на газеты «Советская Башкирия» и «Совет Башкортостана».

По-прежнему приходится называть одни и те же организации и почтовые отделения, в которых подписка на периодическую печать, особенно местного и республиканского значения, ведется на очень низком уровне. Так, например, в поселке Вурибай насчитывается 1598 дворов, а на сегодняшний день только половина из них будет получать районку и лишь четырнадцатая часть (11 газет «Советская Башкирия» и «Совет Башкортостана»). Почти аналогичное положение и во районном центре.

Еще не поздно поправить дело, ведь подписка на республиканские издания продлится до 31 октября, а на районку принимается до конца года.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

## Школьная жизнь

### НЕДЕЛЯ СПОРТА

В Актярской средней школе № 2 прошел незабываемый праздник «День здоровья». Это мероприятие пользуется с я большой популярностью среди его участников.

Торжественно и нарядно было в эти дни на спортивной площадке школы. В олимпиаде, в котором главным арбитром была В. З. Ваганова, участвовали сотни ребят, которые в течение целой недели состязались за звание чемпионов школы. Здесь даже присутствовали наши «ветераны» большого школьного спорта Р. Каримов и Р. Хайдаров.

Первым видом состязаний был кросс. Призовые места заняли среди учащихся VIII—IX классов А. Туляшева и С. Янгудова, Р. Юланов и Ю. Кусиньдин, среди X—XI классов — С. Салова, В. Набуллинна, Р. Музафаров, А. Юламанов. Затем были соревнования между классами по пионерболу, футболу, подтягиванию. Очень жаль, что из-за непогоды отменена велогонка.

Ну вот и все, соревнования позади. Но сколько мы волновались, переживали за свою команду. Мы хотим, чтобы такие мероприятия проводились почаще.

**З. АКБАЛИНА,**  
юнкор.

Зам. редактора А. И. ГОЛУБЦОВ.



Нашу горячо любимую жену, маму и бабушку **Рашиду Ибатовну НУРАЕВУ** с 70-летием.

От всей души желаем ей крепкого здоровья, долголетия, семейных радостей и благополучия.  
**Муж, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки.**

с. с. Актяр, Уфимск, г. Салават.

Нашу дорогую маму, бабушку **Дилару Зиятдиновну Юлдашбаеву** с 55-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, счастья, радости, доброты.

**Сын, дочери, зятья, внуки и внучки.**

с. с. Подольск, Маган, г. Когалым.

Нашего дорогого мужа и отца **Хамзу Фазуловича Сантарова** с 50-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, успехов в работе, семейного благополучия и долгих лет счастливой жизни.

**Жена, дети.**

с. Султангузино.

Нашу горячо любимую маму и бабушку **Сафуру Амирьяновну Султангужину** из с. Актяр с днем рождения.

От всей души желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья и благополучия.

**Дочери, внуки, зятья.**

с. Актяр, Ирикля, г. Свердловск.

Благодарим коллектив Самарского филиала ЗПОАТ, соседей за помощь, оказанную в похоронах нашего любимого мужа, отца и деда **Аминава Айдар Мухаметовича.**

**Жена, дети, внуки.**

Правление, партком колхоза «Красное знамя», исполком Антиганского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины

**ТУРУМТАЕВА**  
Самигуллы Идрисовича.

Администрация, партийный и профсоюзный комитеты Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана Великой Отечественной войны и труда, почетного гражданина п. Бурибай **ХОЛОДНОВА** Михаила Николаевича.

Этот номер газеты набирала Г. Юламанова.

Верстала Ф. Зулкарнаева. Печатали М. ЛАТЫПОВА, М. МУРТАЗИН. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: ВАССР село Актяр, проект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-18-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-99; отдел керана 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР, по делам издательства, полиграфии и книжной торговли З. № 825.